
                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da sexagésima nona Sessão (Ordinária) realizada em 29 de setembro de 2025.                                                                     
 
1ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

1 

                                    
Aos vinte e nove dias do mês de setembro do ano de 2025, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 
- Centro de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência do Vereador Osvaldo 
Maturano e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ademir Ferreira Pontini (Ad hoc) respectivamente 1º e 
2º Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Adriana Meireles, Alexsandro Riguete Recepute, 
Devacir Rabello da Silva, Devanir Ferreira, Fabiano Oliveira, Flavio de Souza Pires, George Alves, Hércules 
Silveira, Ivan Carlini, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Patrick da Silva Oliveira, Rafael 
Primo Turra, Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva Henker e Welber Luiz de 
Souza. Registrada ausência justificada da Sra. Edil Ana Carolyna Caldeira Moura. Havendo quórum 
regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao Vereador George Alves que fizesse a leitura 
de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 480/97, o que foi feito de imediato. 
Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que 
depois de lida e discutida, foi aprovada por unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Não houve. 
EXPEDIENTE INTERNO: Processo protocolizado sob o número 2300/25, de iniciativa do Vereador Ademir 
Pontini, que apresenta Emenda Aditiva ao Projeto de Lei Complementar nº 004/2025 que “Dispõe sobre a 
transação resolutiva e preventiva de litígios relativos à cobrança de créditos da Fazenda Pública Municipal, 
de natureza tributária ou não tributária e demais providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 2809/25, de iniciativa do Vereador 
Patrick da Guarda, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação de câmeras de monitoramento com 
captação de áudio e vídeo em todas as salas de aula da educação infantil e ensino fundamental das 
instituições públicas e privadas do município de Vila Velha/ES e dá outras providências”. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação protocolizada sob o número 3596/25, de 
iniciativa da Vereadora Adriana Meireles, requerendo envio de expediente à Presidência da Câmara de Vila 
Velha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob 
o número 3708/25, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, que “Institui sobre o Polo Comercial de Terra 
Vermelha, no município de Vila Velha/ES e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para tramitação regimental. Moção de Aplauso protocolizada sob o número 3709/25, de autoria do 
Vereador Pastor Fabiano, contendo proposição que visa homenagear à jovem Stephanie Marquez Balista. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Votos de pesar protocolizado sob o 
número 3717/25, 3718/25 e 3725/25, de iniciativa do Vereador Renzo Mendes, pelos falecimentos da Sra. 
Martinha Van De Koken de Souza; Sra. Maria das Graças Pimentel Soares; e do Sr. Ivo Berger. DESPACHO: 
À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Moção de Aplauso protocolizada sob o número 
3726/25, de autoria do Vereador Devacir Rabello, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Marcio 
Rainha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Processo protocolizado sob o 
número 3731/25, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, requerendo a elaboração de placas de Honra 
ao Mérito, a serem entregues à equipe de contabilidade da Secretaria Municipal de Finanças e à Secretaria 
de Controle e Transparência da Prefeitura de Vila Velha, conforme lista de nomes anexa. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Processo protocolizado sob o número 3737/25, de 
iniciativa do Vereador Renzo Mendes, justificando sua ausência nas Sessões Ordinárias dos dias 
22/09/2025 e 24/09/2025, por motivo de saúde. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Indicações protocolizadas sob os números 3739/25, 3740/25, 3741/25 e 3757/25, de iniciativa 
do Vereador Thiagão Henker, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para providências regimentais. Indicações protocolizadas sob os números 3742/25, 
3749/25, 3750/25 e 3751/25, de iniciativa do Vereador George Alves, requerendo envio de expedientes ao 
Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Moção de Aplauso 
protocolizada sob o número 3746/25, de autoria do Vereador Patrick da Guarda, contendo proposição que 
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visa homenagear à Sra. Roberta Alcalá. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Moção de Aplauso protocolizada sob o número 3752/25, de autoria do Vereador Devanir Ferreira, 
contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Marcelo Fermo. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 3754/25 e 3753/25, de autoria 
da Vereadora Adriana Meireles, contendo proposições que visam homenagear ao Sr. José Adir Leite; e ao 
Sr. Wanderlei Gonçalves Ferreira. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto 
de Lei protocolizado sob o número 3701/25, de iniciativa do Vereador George Alves, que “Institui o dia 20 
de março como data oficial de aniversário do bairro Araçás e o inclui no Calendário Oficial de 
Comemorações do Município de Vila Velha”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 3716/25, de iniciativa do Vereador Renzo Mendes, 
que “Declara a Bateria Pura Ousadia da Escola de Samba Mocidade Unida Da Glória patrimônio imaterial 
do município de Vila Velha”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 3719/25, de iniciativa do Vereador Renzo Mendes, que “Institui, no âmbito do 
Município de Vila Velha/ES, o ‘Disque Autismo’ e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 3721/25, de iniciativa 
do Vereador Renzo Mendes, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação e utilização de dispositivos 
sonoros internos nos veículos de transporte público coletivo, destinados à informação dos pontos de 
parada, como medida de acessibilidade às pessoas com deficiência visual, no âmbito do Município de Vila 
Velha”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o 
número 3732/25, de iniciativa do Vereador Devanir Ferreira, que “Declara de utilidade pública a ‘ASESAS - 
Associação Espírito-Santense de Ação Social’, com sede neste município”. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Regime de Urgência Especial número 46/25, de iniciativa do 
Vereador Alex Recepute, para apreciação do processo protocolizado sob o n° 3712/25, de sua autoria, cuja 
ementa é a seguinte: “Institui no município de Viła Velha o ‘Outubro Dourado’, e dá outras providências”. 
DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para deliberação. Neste momento, em atendimento a solicitação 
do Vereador George Alves, o Presidente solicitou um minuto de silêncio pelo passamento das seguintes 
pessoas: Sra. Janaína e Sr. Nildo. Pela ordem, o Vereador Ademir Pontini solicitou que o Vereador Devanir 
Ferreira fizesse uma oração em intenção as buscas que visam localizar o Sr. Maicon Oliveira de Araujo, 
desaparecido em uma pescaria em Anchieta. Pela ordem, o Vereador Thiagão Henker solicitou que 
constasse em Ata sua nota de repúdio a qualquer tipo de invasão e ocupação irregular na cidade de Vila 
Velha, seja em espaço público ou privado. Pela ordem, a Vereadora Patrícia Crizanto solicitou que fosse 
inserido na oração a intenção à saúde da Vereadora Carol Caldeira. O Presidente incluiu na oração a 
intenção à saúde da Dona Olga, mãe do Vereador Rafael Primo, e da Dona Tereza, tia do Vereador George 
Alves. Na sequência, o Vereador Devanir Ferreira fez uma oração. Encerrada a leitura dos Expedientes o 
Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada dos Oradores Inscritos. 1º Orador: Vereador 
George Alves, que cedeu 3 (três) minutos do seu tempo ao Vereador Alex Recepute, 3 (três) minutos à 
Vereadora Patrícia Crizanto e utilizou os 9 (nove) minutos iniciais. O Vereador George Alves iniciou 
cumprimentando a todos, desejando boa tarde mais uma vez e declarou que, naquela data, a Câmara 
Municipal reconhecia o valor da superação, do empreendedorismo e da humanidade. Mencionou que a 
maioria dos presentes provavelmente acompanhava pelas redes sociais o Café Chefe, empreendimento do 
Sr. Sanderlei, localizado na região de Cobilândia. Informou que o homenageado oferta café nos semáforos 
e possuía também um projeto social denominado “Café nas Ruas”, cujo objetivo era levar café às pessoas 
mais vulneráveis. Relatou que o Sr. Sanderlei teve uma história de vida marcada por dificuldades, que saiu 
do Brasil em busca de oportunidades, passou por muitos momentos de sufoco no exterior e decidiu voltar 
para sua terra natal, Vila Velha, acreditando que, com honestidade, força de vontade e trabalho, 
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conseguiria superar os obstáculos, e de fato superou. Chamou a atenção da Casa para a reflexão de que 
quem deseja trabalhar encontra trabalho e oportunidades, afirmando que o Sr. Sanderlei era uma prova 
disso. Destacou que o homenageado vinha gerando sua própria renda, sendo inclusive convidado para 
participar de diversos podcasts e entrevistas, fruto de sua dedicação vendendo café nos semáforos. 
Acrescentou que, em sua prática, havia a possibilidade de a pessoa que não tivesse dinheiro no momento 
efetuar o pagamento via pix posteriormente, o que demonstrava que o ser humano podia confiar no ser 
humano e que valores como boa-fé, confiança e lealdade ainda valiam a pena. O Vereador relatou que, 
conforme conversara com o Sr. Sanderlei em seu gabinete, poucas pessoas tinham a oportunidade de 
receber moção de aplausos naquela Casa, pois cada Vereador só podia oferecer duas homenagens por 
mês. Declarou que o homenageado deveria se sentir reconhecido não apenas por ele, Vereador George 
Alves, mas por toda a Câmara Municipal, que de forma unânime aprovou a indicação. Ressaltou que, muito 
mais do que ofertar café no semáforo da Lindenberg, o Sr. Sanderlei ofertava apoio, empatia, confiança, 
superação e honestidade, sendo um verdadeiro empreendedor. Convidou, então, o Sr. Sanderlei e seu 
parceiro Lelê para adentrarem ao Plenário, recebendo uma salva de palmas de toda a galeria e de todos os 
Vereadores presentes, para que fossem devidamente reconhecidos. Comentou que já havia dito essas 
palavras pessoalmente ao homenageado. Em seguida, procedeu à entrega de uma Moção de Aplauso que 
visou homenagear ao Sr. Sanderlei Rosario dos Santos Vargas, empreendedor. Na sequência, o Vereador 
anunciou que passaria a homenagear outra pessoa, salientando que o Presidente da Casa e o Vereador Léo 
Pindoba conheciam bem, mas que, se fosse mencionado apenas o nome civil, William Gomes da Silva, em 
Araçás, ninguém saberia de quem se tratava. Explicou que, no bairro, todos o conheciam como Bira. 
Relatou que Bira sempre lutou e sempre falou da necessidade de um novo parque, sendo lembrado 
também pelo Prefeito Arnaldinho Borgo. Informou que Bira mantinha um time em Araçás chamado Nova 
Geração, cuja finalidade era promover a inclusão. Declarou que Bira colocou seu nome à disposição e 
sonhou com o dia em que haveria um representante na Câmara Municipal para falar em prol do bairro e da 
região, destacando que atualmente esse sonho se concretizava e que o homenageado fazia parte dessa 
história. Agradeceu a Bira, em nome de todos os moradores do bairro Araçás, por todo o legado e trabalho 
realizado. Convidou-o, juntamente com sua esposa, para entrar no Plenário recebendo uma calorosa salva 
de palmas. Por fim, dirigiu-se ao Vereador Rogério Cardoso para comentar que, embora não tivesse jogado 
no time Nova Geração, acabou jogando no time rival, o Samuca’s Ball, comandado pelo professor Samuel. 
Em seguida, procedeu à entrega de uma Moção de Aplauso que visou homenagear ao Sr. William Gomes 
da Silva (Bira), líder comunitário no Bairro Araçás. O Vereador Alex Recepute iniciou cumprimentando e 
agradecendo o Presidente Osvaldo Maturano, a todos os presentes e também aos que acompanhavam a 
transmissão. Declarou que seria breve e iniciou agradecendo ao Vereador George Alves por ceder o tempo 
para que pudesse realizar a homenagem. O Vereador afirmou que, naquele momento, a Câmara Municipal 
prestava justa homenagem a uma moradora de Barramares que, com dedicação, esforço e amor pela 
comunidade, vinha deixando um grande legado, realizando ações em prol da comunidade e tendo atitudes 
com carinho e amor ao próximo. Ressaltou que a homenageada é empreendedora na área da beleza, 
especializada na extensão de cílios, mas que, mais do que empreendedora, representava a força e a 
persistência de quem acreditava no desenvolvimento do seu bairro e contribuía diariamente para a 
valorização da comunidade. Destacou que a trajetória dela é marcada pela dedicação, pela resiliência e 
pelo impacto positivo, motivo pelo qual seria entregue a moção de aplausos como reconhecimento e 
gratidão ao seu exemplo de superação e inspiração. Frisou que se tratava de uma mulher visionária, 
empreendedora e aguerrida, que trazia no coração o sentimento de repassar ao próximo os ensinamentos 
que havia recebido e as oportunidades que tivera na vida. Pontuou que a homenageada mantinha em seu 
espaço um local de oportunidade para que outras mulheres pudessem conquistar a condição de 
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sustentabilidade de suas famílias por meio do empreendedorismo, bem como de oferecer a jovens e 
adolescentes a chance de, no futuro, obterem uma profissão. Em seguida, o Vereador chamou a 
homenageada para adentrar ao Plenário para receber a homenagem em nome de todos os Vereadores da 
Casa. Apresentou a Sra. Vilmara Alves da Cruz, destacando-a como mulher empoderada e visionária. 
Acrescentou que, como muito se falava sobre mulheres pelas Vereadoras Patrícia Crizanto, Adriana 
Meireles e Carol Caldeira, era mais do que justo homenagear uma mulher, reconhecendo o que Vilmara 
vinha realizando em Barramares, na Região 5, especialmente para as jovens daquele local. Solicitou que ela 
fosse recebida com uma salva de palmas de todo o Plenário. Em seguida, procedeu à entrega de uma 
Moção de Aplauso que visou homenagear à Sra. Vilmara Alves Cruz, empreendedora. A Vereadora Patrícia 
Crizanto iniciou cumprimentando a todos e a todas, afirmando que era com muita alegria que vinha à 
Tribuna desta Casa, sede do Poder Legislativo Municipal, ressaltando que não se cansava de repetir essa 
expressão. Declarou agradecer a Deus pela oportunidade, cumprimentou carinhosamente sua amiga 
Vanusa e também os amigos do bairro Cobi de Cima, que na última sexta-feira haviam sido empossados 
como presidente da comunidade. Mencionou seu amigo Alexsandro Melo, conhecido como Sandrinho, 
pedindo que se colocasse de pé ao lado do Sr. Valdir, a quem solicitou uma salva de palmas. Pediu que 
fosse levado seu abraço à vice-presidente Cíntia e também a Duduzinho, identificado como Dudu Ferreira 
do Pagode, que exercia a função de diretor, desejando que todos pudessem continuar realizando um 
trabalho de excelência em prol da comunidade de Cobi de Cima. Agradeceu ainda ao Vereador George 
Alves por ter cedido alguns minutos de sua fala. Na sequência, declarou que retornava à Tribuna para 
prestar uma homenagem justa e merecida a uma pessoa que vinha sendo destaque e referência na área do 
teatro, da cultura e em outros setores no município de Vila Velha. Convidou para adentrar ao Plenário o 
senhor Rodrigo Cosseti, a quem pediu uma salva de palmas. Relatou que Rodrigo Cosseti é natural de Vila 
Velha, tendo nascido no bairro Glória. Acrescentou que, desde criança, sempre fora muito ligado à arte, 
iniciando no balé aos 8 anos de idade e formando-se bailarino aos 16. Destacou que ele sempre participara 
de teatro na escola e, na adolescência, apresentara algumas peças com um grupo amador de teatro. 
Informou que, na fase adulta, concluiu a graduação em Educação Física e foi aprovado em concurso para 
Guarda Municipal de Vila Velha. Recordou que, em 2019, Rodrigo Cosseti criou um personagem na internet 
chamado “Guarda e pressão”, que lhe trouxe grande visibilidade, rendendo convites para participar de 
programas como ESTV Primeira Edição, TV Gazeta em Movimento, Jornal A Tribuna e, posteriormente, do 
programa Encontro, apresentado por Fátima Bernardes, na Rede Globo, onde concedeu entrevista. 
Acrescentou que, durante a pandemia, Rodrigo interrompeu momentaneamente a produção de vídeos, 
mas retornou em 2023, quando voltou a produzir conteúdos na internet, além de realizar cursos na área 
de dramaturgia e teatro. Informou que o homenageado estava há dois anos atuando como ator na oficina 
Abel Santana, pai da criadora de conteúdos Lara Santana. Assinalou que já havia apresentado mais de 
cinco peças de teatro, produzido vídeos publicitários e conquistado o registro de ator profissional, após 
aprovação na prova do DRT em agosto de 2025. Parabenizou Rodrigo, afirmando que ele se tornara uma 
referência, trazendo destaque significativo às redes sociais, promovendo Vila Velha e se destacando 
também como guarda municipal, onde exercia excelente trabalho. Declarou que recebia, naquela ocasião, 
a homenagem da Casa em nome dos 21 vereadores, ressaltando que o reconhecimento era merecido. 
Convidou todos os vereadores a participarem da homenagem e manifestou gratidão por poder prestar tal 
honraria. Por fim, solicitou que fosse exibido no painel um vídeo ilustrando a participação do 
homenageado no programa Encontro com Fátima Bernardes. Em seguida, procedeu à entrega de uma 
Moção de Aplauso que visou homenagear ao GM Rodrigo Cosseti, ator, bailarino e Guarda Municipal do 
Município de Vila Velha. 2º Orador: Vereador Jonimar Santos, declinou. 3º Orador: Vereadora Adriana 
Meireles que cedeu 3 (três) minutos do seu tempo ao Vereador Ademir Pontini, e utilizou os 12 (doze) 
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minutos finais. O Vereador Ademir Pontini cumprimentou a todos e declarou que se tratava de um dia de 
homenagem. Acrescentou que, sendo o mês do contador, iria homenagear dois amigos, ressaltando que 
naquela data a Casa Legislativa se reunia também para prestar uma justa e merecida homenagem àqueles 
que exerciam uma das profissões mais importantes e estratégicas para o desenvolvimento de qualquer 
sociedade: os contadores. Pontuou que, ao se comemorar no dia 22 de setembro o Dia do Contador, havia 
o convite para reconhecer o trabalho técnico, ético e responsável desses profissionais, que atuavam com 
discrição, precisão e comprometimento, assegurando a saúde financeira de empresas, órgãos públicos e 
organizações de todos os portes. Enfatizou que, naquela ocasião especial, a Casa tinha a honra de entregar 
a Moção de Aplauso a dois profissionais que se destacavam pelo compromisso, competência e seriedade 
no exercício da contabilidade: o Sr. Josias Barcelos e o Sr. Júnior César Delgado. Deu-lhes as boas-vindas 
àquela Casa de Leis e convidou os Vereadores a se juntarem a ele para a foto, solicitando também uma 
salva de palmas para os contadores. Em seguida, procedeu à entrega de uma Moção de Aplauso que visou 
homenagear ao Sr. Josias Barcelos, contador; e ao Sr. Júnior César Delgado, contador. A Vereadora Adriana 
Meireles iniciou sua fala cumprimentando o Presidente, os pares Vereadores e a todos que estavam 
presentes no Plenário e acompanhando a sessão pelo YouTube. Antes de iniciar sua explanação, 
considerando a fala do Vereador Pastor Fabiano, esclareceu sobre o funcionamento do programa “Bolsa 
Aluno”, informando que este acontece três vezes ao ano, sendo organizado pela Secretaria de Educação, 
que compila os dados de presença dos alunos, e ressaltou que a intenção do programa é incentivar a 
frequência às aulas e melhorar tanto a presença quanto as notas dos estudantes, destacando que aqueles 
que não soubessem poderiam buscar informações. Em seguida, voltou-se ao tema principal de sua fala, 
lembrando que no dia 27 de setembro, último sábado, foi comemorado o “Dia Mundial do Turismo”, 
enquanto eram exibidas no painel imagens de Vila Velha. Relatou que na sexta e no sábado anteriores 
havia visitado os pontos turísticos da cidade e ressaltou o encanto desses locais. Observou que, olhando 
para o passado, há cinco ou seis anos, apenas dois pontos turísticos eram divulgados para turistas fora do 
estado e do país, referindo-se ao Chocolate Garoto e ao Convento da Penha. Parabenizou o Prefeito 
Arnaldinho Borgo e todos os secretários que passaram pela pasta desde o primeiro mandato, citando 
Manoel Gois, Paulo Renato, Júlio Var com a subsecretária Carla e Lucas, que atualmente realizava 
excelente trabalho. Destacou que, em todos os pontos turísticos visitados, foi recebida com muito carinho 
pelos monitores, não apenas por ser Vereadora, mas também pelo respeito ao trabalho desenvolvido. 
Mencionou que acompanhou os ônibus de turistas que chegavam à cidade e destacou que muitos pontos 
turísticos não eram lembrados com a devida valorização, enfatizando a importância de conhecer e 
valorizar o estado. Relatou que as pessoas muitas vezes só lembram desses pontos turísticos em situações 
de lazer, como passeios à Ponta da Fruta, à reforma da Igreja de Nossa Senhora dos Navegantes, à pista de 
skate e outros locais, e ressaltou que não poderiam deixar passar o dia sem agradecer ao Prefeito, que 
havia inovado toda a cidade. Enfatizou que, atualmente, Vila Velha é uma cidade linda e encantadora, terra 
de gente feliz, muito pesquisada pelos turistas para passar o Ano Novo, destacando a queima de fogos da 
cidade e a ocupação hoteleira. Mudando de assunto, a Vereadora comentou que recebeu 
questionamentos sobre publicações na internet, incluindo a fala do Vereador Thiagão Henker, e ressaltou 
que muitos Vereadores falam sobre a valorização das mulheres na política, mas nem sempre isso é 
praticado. Destacou que não é fácil ser mulher e chegar nesta Casa, pois a luta é voto a voto, enfrentando 
homens e mulheres igualmente, e manter-se no cargo não é fácil. Esclareceu que, ao ser questionada por 
um colega e na internet sobre qual Vereadora havia sofrido agressão política na Câmara de Vila Velha, ela 
mesma foi a vítima, e que todas as medidas cabíveis já foram tomadas. Afirmou que se sentiu magoada e 
desrespeitada, tendo sido privada do direito de fala e alvo de palavras ofensivas, enfatizando que isso não 
passaria em branco. Ressaltou que, como educadora, acredita na importância de ensinar as pessoas a 
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ouvir, falar e respeitar os direitos de todos. Afirmou que as mulheres não são o sexo frágil e que o objetivo 
não é competir com ninguém, mas somar lado a lado, reconhecendo ideias e sentimentos diferentes, pois 
o grande espetáculo da política acontece com a participação de todos. Enfatizou ainda o respeito não 
apenas às mulheres, mas também aos idosos e aos funcionários da Casa, lembrando que episódios como o 
que sofreu aconteceram também com outras pessoas, como o servidor Pedrinho e outros. Afirmou que 
aquele era um lugar de respeito, que deveria começar pelos próprios Vereadores. Ressaltou que não 
estava ali brigando por bandeira política alguma, mas que sua atuação era pautada no compromisso com 
Vila Velha e com a educação, ressaltando que todos que a conhecem sabem em quem acredita e quem 
deseja para presidente do país, mas que sua lógica no Plenário era a de defender a cidade e a educação. 
Em aparte, o Vereador Thiagão Henker afirmou que desejava apenas esclarecer algumas pessoas que 
estavam tendo dúvidas, reforçando que medidas estavam sendo tomadas sim, e continuariam sendo 
tomadas dentro desta Casa. Acrescentou que é necessário, a cada dia mais, respeitar as mulheres, não 
apenas dentro do Legislativo, e não apenas por se tratar de uma Vereadora, mas por ser mulher, 
batalhadora, aguerrida e mãe, destacando que isso é algo que prezava muito. Ressaltou, dirigindo-se ao 
Vereador Armandinho, com todo respeito, a importância da gestão de quem construía novos líderes. 
Observou que a Vereadora Adriana Meireles estava presente, assim como a Vereadora Carol Caldeira, 
ambas oriundas da gestão do Prefeito Arnaldinho Borgo. Acrescentou que um líder nascia e se tornava 
líder para construir novos líderes, sendo dessa forma que acreditava que a mudança continuaria. Destacou 
que o homem precisava aceitar que a mulher tinha o seu papel e o seu lugar, e que esse lugar não era 
embaixo da asa do homem, nem em cima, mas sim em um papel de igualdade e equidade. Encerrou 
agradecendo. Retomando a palavra, a Vereadora Adriana Meireles declarou que queria falar para todas as 
mulheres de toda “atmosfera”, incluindo Deputadas Estaduais, Federais e também no Senado, afirmando 
que estavam juntas. Acrescentou que incentivar a outra não é apenas dizer “vai lá que você vai conseguir”, 
mas abraçar a causa da outra, e que, quando uma fosse ofendida, deveria ser apoiada. Ressaltou que isso é 
ser mulher e que isso é praticar a sororidade. Em aparte, a Vereadora Patrícia Crizanto declarou que 
gostaria de agradecer e mencionar a presença do amigo Armandinho. Afirmou, dirigindo-se à Vereadora 
Adriana Meireles, que elas tinham atuado e continuariam atuando para combater todo tipo de violência 
contra a mulher, reforçando que violência política de gênero acontecia sim. Esclareceu que isso acontecia, 
por exemplo, no momento em que um projeto não era pautado ou quando uma discussão levantada pelas 
mulheres era invisibilizada, destacando que sofriam isso diariamente no município. Declarou, mais uma 
vez, solidariedade e solicitou que Sua Excelência encaminhasse para a Comissão de Mulheres da qual fazia 
parte, defendendo que era necessário fortalecer ainda mais as políticas para as mulheres. Lembrou que, 
naquele momento, as representantes delegadas eleitas na Conferência Municipal de Políticas para as 
Mulheres estavam em Brasília participando da Conferência Nacional de Política para as Mulheres. 
Ressaltou que havia solicitações para que as Vereadoras pudessem participar de outros encontros, visando 
fortalecer o lugar delas, o trabalho delas, e solicitou mais uma vez àquela Casa que permitisse e apoiasse 
para que pudessem continuar ampliando o projeto, afirmando que não iriam permitir retrocessos. Relatou 
que estava ao lado, conversando com a Dra. Dinalva, que havia sido uma das primeiras presidentes do 
CONDIN, Conselho Municipal de Defesa dos Direitos das Mulheres de Vila Velha, fazendo um apanhado a 
respeito da legislação que estava pautada no dia, enfatizando que era necessário fortalecer e afirmar que 
não existia “mimimi”. Declarou que estavam ali para mostrar que juntas iriam combater todo e qualquer 
tipo de violência contra as mulheres. Concluiu afirmando que, primeiramente Deus, e depois o povo, lhe 
permitiram estar ali pelo terceiro mandato, sem estar à sombra de ninguém, apenas na sombra do 
Onipotente. Agradeceu à população de Vila Velha e a todos que confiavam em seu mandato, reafirmando 
a união entre as Vereadoras. Retomando a palavra, a Vereadora Adriana Meireles cumprimentou a todos 
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desejando boa tarde, agradeceu e declarou que desejava que aquele vídeo chegasse à sua presidente 
nacional, a quem se referiu como uma super mulher do Brasil, Renata Abreu, presidente do Podemos. 
Findo o tempo destinado aos Oradores Inscritos, a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que 
procedessem à recomposição de quórum para dar início à Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as 
presenças de 17 (dezessete) Srs. Vereadores. Havendo quórum, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que 
fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA DA ORDEM DO DIA. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: 
Processo protocolado sob o nº 2237/25, de autoria do Vereador Alex Recepute, contendo Projeto de Lei 
que dispões sobre a realização de palestras educativas no sistema de ensino, sobre o descarte irregular de 
lixo e entulhos em áreas e vias públicas. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que 
opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e da Comissão de Finanças, que opina por sua 
aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem 
quisesse discuti-la. O Vereador Alex Recepute encaminhou a votação. Colocada em votação, foi a mesma 
aprovada com 17 (dezessete) votos favoráveis. Os Vereadores Patrícia Crizanto, George Alves e Thiagão 
Henker, justificaram os votos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª 
DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 2246/25, de autoria do Vereador George Alves, 
contendo Projeto de Lei que institui o Programa Municipal de Educação Financeira e de Direitos do 
Consumidor nas escolas públicas do Município de Vila Velha e dá outras providências. Colocados em 
discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, 
e das Comissões de Administração e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem 
quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. O Vereador 
George Alves encaminhou a votação. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 16 (dezesseis) 
votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e 
VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 2227/25, de autoria da Vereadora Adirana Meireles, contendo 
Projeto de Lei que Institui, no Município de Vila Velha, o Programa “Conecta Melhor Idade”, voltado à 
inclusão e alfabetização digital de idosos. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, 
que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Educação e de Finanças, 
que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a 
matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 16 
(dezesseis) votos favoráveis. Os Vereadores Aderiana Meireles, George Alves, Patrícia Crizanto e Devanir 
Ferreira, justificaram os votos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª 
DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 2297/25, de autoria do Vereador Alex Recepute, 
contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Festival da Torta e da Moqueca 
Capixaba”, e dá outras providências. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que 
opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Educação/Turismo e de 
Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em 
discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. O Vereador Alex Recepute encaminhou a 
votação. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 16 (dezesseis) votos favoráveis. Os Vereadores 
Thiagão Henker e George Alves, justificaram os votos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o 
Autógrafo da Lei. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 
2515/25, de autoria do Vereador Thiagão Henker, contendo Projeto de Lei que acresce dispositivos à Lei nº 
6.463/21, para incluir a categoria de base “infantojuvenil” como beneficiária do Programa Bolsa Atleta Vila 
Velha. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade da matéria, não 
houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de 
pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 2535/25, de 
autoria do Vereador George Alves, contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o 
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“Programa Municipal de Informação e Educação para Pessoas Idosas”, com foco no combate a golpes, 
educação financeira, planejamento familiar e divulgação de direitos, e dá outras providências. Colocado 
em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade da matéria, não houve quem 
quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 1ª 
DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 2578/25, de autoria do 
Vereador Ivan Carlini, contendo Projeto de Lei que dispõe sobre a regulamentação da atividade dos 
catadores de materiais recicláveis que utilizam carrinhos manuais no município de Vila Velha. Colocado em 
discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade da matéria, não houve quem 
quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 1ª 
DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 3070/25, de autoria do 
Vereador Devanir Ferreira, contendo Projeto de Lei que dispõe sobre a coleta, sistematização e publicação 
periódica de dados estatísticos sobre violações de direitos de crianças e adolescentes no município de Vila 
Velha, e dá outras providências. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina pela 
legalidade da matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais 
comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo 
protocolado sob o nº 3211/25, de autoria do Prefeito Municipal, contendo Projeto de Lei que dispõe sobre 
o Conselho Municipal dos Direitos da Mulher e do Fundo Municipal para a Defesa dos Direitos das 
Mulheres, e dá outras providências. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina 
pela legalidade da matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais 
comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo 
protocolado sob o nº 3240/25, de autoria do Vereador Renzo Mendes, contendo Projeto de Lei que inclui 
o artigo 35-A à Lei 6.385/2020, que “Institui o Código Municipal dos Direitos e do Bem-Estar dos Animais, 
para consolidar a legislação pertinente no Município de Vila Velha e dispor sobre o Fundo Municipal dos 
Direitos e do Bem-Estar dos Animais, e dá outras providências. Colocado em discussão o parecer da 
Comissão de Justiça, que opina pela legalidade da matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. 
DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da 
Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 3273/25, de autoria do Vereador Thiagão Henker, 
contendo Projeto de Lei que dispõe sobre a isenção da taxa de inscrição e a reserva de vagas para atletas 
com deficiência em competições esportivas de caráter oficial, realizadas, apoiadas ou patrocinadas pelo 
município de Vila Velha. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina pela 
legalidade da matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais 
comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo 
protocolado sob o nº 3315/25, de autoria do Vereador Rogério Cardoso, contendo Projeto de Lei que 
determina prioridade no atendimento às pessoas que buscam certidão de óbito nos Cartórios de Registro 
Civil no âmbito do município de Vila Velha. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que 
opina pela legalidade da matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às 
demais comissões para emissão de pareceres. REQUERIMENTO DE REGIME DE URGÊNCIA ESPECIAL: De 
iniciativa do Vereador Alex Recepute, para a apreciação do processo protocolizado sob o nº 3712/25, de 
sua autoria, contendo Projeto de Lei que institui no município de Viła Velha o "Outubro Dourado", e dá 
outras providências. Colocado em votação, foi o referido requerimento aprovado com 14 (quatorze) votos 
favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para inclusão em pauta na forma regimental. Encerrada a 
Ordem do Dia, a Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: 
Processos protocolados sob os números: 3712/25, 2434/25, 2435/25, 2556/25, 2724/25, 3362/25, 
3391/25, 3440/25 e 3559/25. A seguir, a Presidência solicitou que o 1º Secretário anunciasse os Oradores 
Inscritos para a próxima Sessão: não houve inscritos. Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º Secretário 
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que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: não houve inscritos. Nada mais havendo a tratar, a 
Presidência deu por encerrada a Sessão às 18h50min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, a 
realizar-se em dia e horário regimental. A seguir mandou proceder a lavratura da presente Ata que depois 
de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos membros da Mesa Diretora.#########################  
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